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Выступления на научных мероприятиях 

Как выбрать тему выступления?

При выборе темы выступления важно учесть тематику конференции или семинара, на котором планируется выступление, имеющийся у Вас «задел» по данной тематике и наличие собственных творческих идей. Материал для доклада может черпаться из самых разных источников: монографий, научных журналов, в том числе иностранных, из сети Интернет, а также может являться кратким изложением проведенного автором исследования. Предпочтение всегда следует отдавать самым свежим и авторитетным источникам.

Доклад может быть посвящен предложению нового подхода или метода решения актуальной задачи, необычному аспекту рассмотрения известной задачи и т.д.

Тема научного доклада должна быть очень конкретной, сосредоточенной на особенностях чего-либо, влиянии одного явления на другое, сравнении и т.п. Доклад призван раскрыть суть, теоретическое и практическое значение проведенного докладчиком исследования.

Какой структуры доклада следует придерживаться?

Структурно доклад можно разделить на три части, каждая из которых представляет самостоятельный смысловой блок, но в целом они должны быть логически взаимосвязаны.

Первая часть доклада содержит описание научной проблемы и формулировки цели и задачи исследования, а также перечисление методов, которые были использованы в процессе исследования.

Вторая, самая большая по объему, часть доклада подробно характеризует проведенное исследование, его этапы и, в особенности, итоговые результаты.

В заключительной части работы следует показать, в чем состоит научная новизна содержания работы, иными словами, то новое и существенное, что составляет научную и практическую ценность данного исследования и личный вклад докладчика. Каждый вывод в научной работе должен быть обоснован определенным методом, например, логическим, статистическим или математическим.

Какие дополнительные материалы можно использовать и зачем?

Для того чтобы сделать максимально наглядными доказательства выдвигаемых в докладе положений, обоснование сделанных выводов и предложенных рекомендаций, следует использовать дополнительные материалы (схемы, таблицы, графики, диаграммы и т.п.), которые могут быть оформлены в виде плакатов, компьютерной презентации или слайдов. В этой связи очень важно заранее узнать, какими техническими возможностями Вы будете располагать в зале, где будет проходить выступление. Обязательным требованием к оформлению таких материалов является наличие обоснованных ссылок на них в тексте доклада. Все эти дополнительные материалы должны быть пронумерованы в соответствии с последовательностью упоминания в докладе. Важно перечислить источники данных, на основании которых построены эти графики, таблицы, диаграммы и т.д., и выводы, которые можно сделать на их основании, т.е. обосновать их использование.
Как лучше подготовиться к выступлению?

Подготовить текст доклада желательно заранее с тем, чтобы успеть несколько раз отрепетировать выступление. В процессе репетиции следует обратить внимание, на возможные трудные для чтения или восприятия слушателями места в тексте. Их следует изменить или оформить более четко, например, выделить (подчеркнуть) ключевые слова, на которые следует сделать ударения в процессе выступления. Во время репетиций и, особенно, во время доклада нужно делать паузы при ссылках на наглядные материалы, чтобы дать время слушателям обратить на них внимание. Речь докладчика должна иметь эмоциональную окраску. Для улучшения восприятия слушателями следует повышать голос в начале предложения, при перечислении и перед союзами в сложных предложениях, понижать голос в конце предложения, а также делать краткие паузы между предложениями и более длительные – в конце абзаца.

При подготовке выступления следует предварительно узнать о временных лимитах и во время репетиций засекать продолжительность чтения доклада. Будьте готовы к тому, что время, предназначенное для выступлений, может быть сокращено в последний момент. В этой связи может оказаться полезным сделать заранее пометки, выделив важнейшие части доклада для того, чтобы сократить доклад по ходу выступления без серьезного ущерба для содержания, если регламент выступлений не позволит зачитать текст полностью. 

Объем доклада зависит от времени, отпущенного организаторами для выступления, индивидуальных речевых особенностей докладчика и способа изложения доклада (чтение по распечатке, рассказ по памяти, выступление «не по бумажке»).

В случае, если в ходе репетиций Вы не можете уложиться во временные рамки, следует сократить текст доклада.

Если Вы предпочитаете выступать «не по бумажке», то и тогда полезно подготовиться к выступлению. Необходимо подготовить тезисы доклада и перечень дополнительных материалов, следить за своей речью, чтобы избегать использования «слов-паразитов». Учтите, что «экспромт хорош, когда он хорошо подготовлен», поэтому в любом случае следует провести тренировку на время. Подробнее о подготовке к публичным выступлениям Вы можете прочесть в электронной версии книги Ганса Селье «От мечты к открытию: как стать ученым» (http://www.lib.ru/PSIHO/SELYE/otkrytie.txt).
При любом способе выступления важно суметь коротко и ясно изложить Ваши мысли в интересной для слушателя форме. За один-два дня перед выступлением было бы полезно провести генеральную репетицию, сделав доклад перед знакомыми, чтобы они оценили качество Вашего выступления (не забудьте делать паузы при ссылках на наглядный материал и контролировать время).

Каких ошибок следует избегать в процессе выступления и каким образом?

Не следует увлекаться псевдонаучной терминологией. Не все слушатели могут быть с ней знакомы и либо они не поймут смысл сказанного Вами, либо Вы будете вынуждены тратить свое и чужое время на разъяснение.

Другая ошибка, встречающаяся у некоторых докладчиков, состоит в использовании терминов, точное значение которых они и сами не знают. Лучше не используйте термины, если не знаете их определения.

Не забывайте, что Ваша речь должна быть внятной, поэтому говорите громко, четко проговаривая слова (в том числе и на репетиции, чтобы потом не сорвать голос на середине выступления и уложиться в отведенное время).

Чем лучше Вы подготовитесь, тем спокойнее и увереннее Вы будете чувствовать себя во время выступления. Нервное напряжение может помешать Вам сосредоточиться, поэтому лучше улыбнитесь и скажите себе: «Я прекрасно знаю то, о чем буду сейчас говорить». Если Вы вдруг запнулись или оговорились, не пугайтесь, сохраняйте спокойствие. Ошибка может произойти с каждым, а лучшим выходом в данной ситуации может стать улыбка и продолжение доклада, как ни в чем не бывало.

Следует запомнить:

	Выбирать тему выступления следует с учетом имеющихся у Вас знаний и материалов по тематике данной конференции или семинара и новых творческих идей.

В зависимости от Вашего выбора необходимо заранее подготовить текст выступления или тезисы доклада и перечень дополнительных материалов.
В процессе подготовки доклада следует провести несколько репетиций, контролируя время выступления и обращая внимание на трудные для чтения и восприятия места.


Написание научной работы

Какой должна быть композиция научной работы?

Не существует определенного стандарта того, какой должна быть композиция научной работы. Автор сам вправе выбирать наилучший способ изложения материалов, чтобы наиболее убедительно раскрыть свой творческий замысел, не забывая о внутренней логической связи материалов.

Традиционной считается следующая структура научного произведения:

1. Титульный лист (название вуза или научной организации, тема, руководитель темы, автор, место выполнения и год)

2. Оглавление (все заголовки работы и страницы, с которых они начинаются)

3. Введение

4. Основная часть

5. Заключение

6. Библиографический список

7. Приложения

8. Вспомогательные указатели (например, алфавитно-предметный указатель основных понятий, встречающихся в тексте, с указанием страниц)

Что должны содержать основные разделы работы?

Во введении следует давать обоснование актуальности выбранной темы, цель и содержание поставленных задач, сформулировать объект и предмет исследования, выбранный метод или методы исследования, а также показать теоретическую значимость и практическую ценность полученных результатов.

Например:

	Объект исследования – сетевой учебный процесс, реализуемый  в университетских информационно-образовательных комплексах с использованием Интернет-технологий.

Цель работы - разработка теоретических и методических основ ведения сетевых учебных занятий и их экспериментальная апробация в реальных условиях  учебного процесса вуза.


Формулировки решаемых в ходе исследования задач даются, как правило, в форме перечисления (изучить…,  описать…, установить…, выявить…, вывести формулу… и т.п.). Описание решения поставленных задач составляет содержание последующих глав.

В основной части научной работы, которая может быть разбита на несколько глав, подробно рассматривается методика и техника проведенного исследования, а также обобщаются полученные результаты. Заголовки глав базируются на формулировках задач исследования.

В заключении следует привести последовательное и логически стройное изложение полученных итогов исследования, увязывая их с общей целью и конкретными задачами, поставленными и сформулированными во введении. Ценность проведенной работы будет выше, если в заключении удастся сформулировать практические предложения по использованию полученных результатов.

Все ли изученные источники следует включать в библиографический список?

В этот список следует включать только те литературные источники, которые нашли свое отражение в данной научной работе. Если Вы делаете ссылку на какие-то заимствованные факты или цитируете других авторов, то следует обязательно указать в ссылке, откуда Вы берете данные материалы, а эти источники нужно включить в Ваш список.
Какие материалы следует помещать в приложения?

Если какие-либо материалы не являются особенно важными для понимания решения научной задачи, то их следует вынести в приложения. Как правило, в приложения помещают копии подлинных документов, выдержки из отчетов, различные планы и протоколы и т.д. По своей форме это могут быть тексты, таблицы, графики, карты. Не забывайте делать ссылки из основного текста на материалы, вынесенные в приложения.

Как и с какой целью следует разделять текст?
Для лучшего отражения логики научного исследования в научных работах используется рубрикация текста, т.е. подразделение рукописи на отдельные логически соподчиненные части. Самой простой рубрикой является абзац (отступ вправо в начале первой строки каждой части текста).

Абзацы предназначены для того, чтобы подчеркнуть мысли автора, а также чтобы их изложение носило более завершенный характер. Грамотная разбивка текста на абзацы помогает в процессе чтения и осмысления прочитанного.

Можно ли делить главы в основной части и каким образом?
Очень часто главы основной части разбиваются на несколько параграфов. Такое деление следует производить с учетом логических правил деления понятия. Эти правила заключаются в следующем:

1. Перечислить все виды делимого понятия, т.е. глава по своему смысловому содержанию должна точно соответствовать суммарному смысловому содержанию всех относящихся к ней параграфов.

2. Избранный признак деления должен оставаться неизменным на протяжении всего деления, т.е. является недопустимой подмена одного признака деления другим, что может привести к неполному делению или/и к частичному совпадению содержания различных параграфов в одной главе.

3. Члены деления должны по смыслу исключать друг друга, а не соотноситься между собой как часть и целое.
4. Непрерывность процесса деления, т.е. при делении следует переходить к ближайшим видам, не перескакивая через них [3].

Например:

	Неправильно
	Правильно

	Глава «Виды российского экспорта»

Параграфы:

1) Продукция обрабатывающей промышленности

2) Нефть

3) Газ
	Глава «Виды российского экспорта»

Параграфы:

1) Продукция обрабатывающей промышленности

2) Продукция добывающей промышленности



Какие еще требования предъявляются к заголовкам глав и параграфов?
Они должны кратко и точно отражать содержание относящегося к ним текста, не сокращая, но и не расширяя объем смысловой информации, которая в них заключена.

 Не стоит использовать в заголовках узкоспециальные или местные термины, недопустимо включение в заголовок сокращений, аббревиатур, а также различных формул.

Какой системы нумерации рубрик следует придерживаться?
Возможны следующие системы нумерации:

· использование знаков разных типов – римских и арабских цифр, прописных и строчных букв, сочетающихся с абзацными отступами;

· использование только арабских цифр, расположенных в определенных сочетаниях.

В современных научной и технических текстах используется, в основном, чисто цифровая система нумерации, при которой номера самых крупных частей научного произведения (первая ступень деления) состоит из одной цифры, номера составных частей (вторая ступень деления) – из двух цифр, третья ступень деления – из трех цифр и т.д. [3]

Какие приемы можно использовать при изложении научных материалов?

Существует три основных приема изложения научных материалов: строго последовательный, целостный (с последующей обработкой каждой главы) и выборочный (когда главы пишутся отдельно в любой последовательности).

При строго последовательном изложении материала исследования автор не переходит к новому разделу, пока полностью не закончил предыдущий. Это приводит к тому, что работа может потребовать очень много времени, так как пока будет обрабатываться один раздел, остальной материал, пусть даже почти не нуждающейся в обработке, будет лежать без движения.

При использовании целостного приема – затраты времени сокращаются примерно вдвое за счет того, что сначала пишется вся работа в черновом варианте, а затем осуществляется ее обработка в частях и деталях, с внесением дополнений и исправлений.

При выборочном изложении материалов автор обрабатывает имеющиеся материалы в любом удобном для него порядке, например, по мере готовности фактических данных.

Окончательный выбор того или иного приема является сугубо индивидуальным и зависит только от Вас.

Очень важно и полезно критически перечитать работу в целом после ее завершения с тем, чтобы еще раз проверить все заголовки, выводы, формулы, таблицы, язык и стиль работы.
Какие требования предъявляются к языку и стилю научной работы?

Язык и стиль письменной научной работы имеет свои характерные особенности, основывающиеся на выработанных годами традициях общения ученых.

В основном, научное изложение состоит из рассуждений, целью которых служит доказательство истин, выявленных в результате исследования фактов действительности. 

Характерной особенностью языка письменной научной речи является формально-логический способ изложения материала. Средством выражения логических связей являются специальные функционально-синтаксические средства связи, которые указывают на последовательность развития мысли (вначале, прежде всего, затем, во-первых, во-вторых, значит, итак и др.), противоречивые отношения (однако, между тем, в то время как, тем не менее), причинно-следственные отношения (следовательно, поэтому, благодаря этому, сообразно с этим, вследствие этого, кроме того, к тому же), переход от одной мысли к другой (прежде чем перейти к…, обратимся к…, рассмотрим, остановимся на…, рассмотрев, перейдет к…, необходимо остановиться на…, необходимо рассмотреть), итог, вывод (итак, таким образом, значит, в заключение отметим, все сказанное позволяет сделать вывод, подведя итог, следует сказать…).

В качестве средств связи могут использоваться местоимения, прилагательные и причастия (данные, этот, такой, названные, указанные и др.). [3]

Какой терминологией можно пользоваться в научной работе?

В научный текст включаются только точные, полученные в результате длительных наблюдений и научных экспериментов сведения и факты, поэтому для их точного словесного выражения используется специальная терминология. Это дает возможность в краткой и экономной форме давать развернутые определения и характеристики научных фактов, понятий, процессов, явлений.

Очень важно не смешивать различную терминологию в одном тексте, так как каждая наука имеют свою терминологическую систему. Также нельзя использовать вместо принятых в данной науке терминов профессиональные слова и выражения, распространенные в среде узких специалистов. 

Какие вводные слова используются в письменной научной речи?

В силу специфики научного познания, которое стремится установить научную истину, основной стилевой чертой научной речи является объективность изложения. Поэтому в тексте научных работ часто используются вводные слова и словосочетания, указывающие на степень достоверности сообщения. Например, с помощью таких вводных слов факт можно представить:

· как вполне достоверный (конечно, разумеется, действительно);

· как предполагаемый (видимо, надо полагать);

· как возможный (возможно, вероятно).

Для соблюдения объективности изложения материала обязательно следует указывать источник сообщения, кем высказана та или иная мысль, кому конкретно принадлежит то или иное выражение. С этой целью в тексте используются специальные вводные слова и словосочетания (по сообщению, по сведениям, по мнению, по данным, по нашему мнению и др.).

От чьего лица ведется изложение в письменной научной речи?

Как правило, изложение ведется от третьего лица («он», «она», «оно», «они») так как внимание сосредоточено на содержании и логической последовательности сообщения, а не на субъекте. Не употребляется форма второго лица местоимений единственного числа («ты»). Относительно редко используются местоимения первого лица, причем, обычно автор выступает во множественном числе и употребляет «мы» вместо «я», что позволяет отразить свое мнение как мнение определенной группы людей, научной школы или научного направления.

В то же время чрезмерное увлечение использованием в тексте местоимения «мы» также производит плохое впечатление, поэтому авторы научных работ стараются использовать конструкции, исключающие употребление этого местоимения. К таким конструкциям относятся:

· неопределенно-личные предложения (например, «В начале формулируют цели экспертизы, а затем производят отбор и формирование группы экспертов»);

· изложение от третьего лица (например, «автор полагает…»);

· предложения со страдательным залогом (например, «Разработана экономико-математическая модель…»).

Что может повредить правильному восприятию научной работы?

Одним из важнейших условий, обеспечивающих научную и практическую ценность информации, заключенной в письменной научной работе, является смысловая точность. Неправильно выбранное слово может существенно исказить смысл написанного, дав возможность двоякого толкования и придав всему тексту нежелательную тональность.

Не следует злоупотреблять псевдонаучной терминологией и иностранными словами, особенно если Вы сами не знаете точного значения данных слов и выражений.

Необходимым качеством научной речи является ее ясность, т.е. умение писать доступно и доходчиво.

Следует избегать ненужного многословия. Необходимым и обязательным качеством грамотной научной речи, определяющим ее культуру, является краткость. Важно уметь избегать ненужных повторов, излишней детализации и словесного мусора. Цель в данном случае можно сформулировать так: «как можно не только точнее, но и короче донести суть дела»
.

Каким образом и для чего можно использовать цитаты?

Цитаты могут использоваться в тексте научной работы для подтверждения собственных доводов с помощью ссылки на авторитетный источник или для иллюстрации своей критики в адрес тех или иных положений, высказанных цитируемым автором.

Текст цитаты может быть двух видов: прямым, когда текст цитаты заключается в кавычки и приводится с сохранением авторского написания, или непрямым, когда за счет пересказа мыслей других авторов своими словами удается добиться значительной экономии текста.

В любом случае, необходимо в точности воспроизводить цитируемый текст, так как любое сокращение может исказить смысл, который был вложен автором приводимой выдержки, а также не забывайте указывать источник цитаты.

Каким образом можно сделать излагаемые материалы более наглядными?

 Для того чтобы сделать цифровой материал, а также доказательства и обоснование выдвигаемых положений, выводов и рекомендаций более наглядными следует использовать особые формы подачи информации, такие как схемы, таблицы, графики, диаграммы и т.п.

В зависимости от содержания таблицы бывают двух видов:

1. Аналитические, которые являются результатом обработки и анализа показателей. Обычно после них делается обобщение в качестве нового знания (вывода).
2. Неаналитические, в которых обычно помещают необработанные данные, служащие только для информации или констатации.
Если в тексте содержится более одной таблицы, то все они должны быть пронумерованы арабскими цифрами (над верхним правым углом пишется «Таблица …» с указанием порядкового номера таблицы).
Следует также помнить о необходимости указывать источники всех приводимых в таблицах данных.

Какие требования предъявляются к оформлению иллюстраций?

Очень часто для представления статистических данных, иллюстрирующих тот или иной вывод или закономерность, лучше использовать графики или диаграммы. К оформлению иллюстраций в научной работе предъявляются следующие требования:
1. Иллюстрация должна быть встроена в текст и быть с ним связана, т.е. она должна органично дополнять сказанное.

2. Все иллюстрации должны иметь сквозную нумерацию (за исключением того случая, когда во всем тексте имеется единственная иллюстрация).
3. Ссылки на иллюстрации помещаются в тексте в том месте, где речь идет о теме, связанной с иллюстрацией. Ссылку можно оформить или в виде выражения, заключенного в круглые скобки, или с помощью специального оборота, например: «(рис.2)», или «Как видно из рис.2…», или «…как это видно на рис.2». Не следует оформлять ссылку как самостоятельную фразу.

4. Каждая иллюстрация должна быть снабжена подрисуночной подписью, которая должна соответствовать основному тексту и содержанию иллюстрации.

Как следует оформлять формулы?

Во-первых, все наиболее важные формулы, а также длинные и громоздкие формулы, которые включают знаки суммирования, произведения, дифференцирования и интегрирования следует располагать на отдельных строках. Такое же требование относится и ко всем нумерованным формулам.

Внутри строк можно помещать небольшие и несложные формулы, которые не имеют самостоятельного значения.

Во-вторых, все наиболее важные формулы, на которые имеются ссылки в последующем тексте, следует пронумеровать. Порядковые номера формул обозначают арабскими цифрами в круглых скобках у правого края страницы.

Для нумерации промежуточных формул, не имеющих самостоятельного значения и предназначенных для вывода основных формул, используют или строчные буквы русского алфавита в круглых скобках или звездочки в круглых скобках. Например, (а), (б), (в), (*), (**), (***).
Если пронумерованных формул не слишком много, то допускается сквозная нумерация формул. В противном случае, используется сквозная нумерация формул внутри главы, при которой первая часть номера – номер главы, вторая – номер формулы в главе. Например, (1.9), (2.5), (3.4).
При оформлении ссылки на формулу ее номер также ставят в круглые скобки. Например, из формулы (1.4) следует…, на основании уравнения (2.7)…
Следует стремиться к тому, чтобы буквенное обозначение каждой переменной было уникальным во всей работе, т.е. каждой букве соответствовала одна величина, и наоборот, каждая величина представлялась одной буквой.

Какие требования предъявляются к оформлению печатного варианта рукописи?

К оформлению рукописи научной работы предъявляются следующие основные тре​бования:

1. Все тексты печатаются на стандартной бумаге формата А4 (210х297 мм).

2. Число знаков в строке – 60-65 (включая пробелы), число строк на полной странице – 28-30.
3. Размеры полей: верхних – 20 мм, ниж​них – 20 мм, правых – 10 мм, левых – 20-30 мм. Размер абзац​ного отступа 5 знаков (10 мм).

Следует запомнить:

	При подготовке научной работы не должно быть мелочей. Следует заранее продумать ее структуру, так как правильное деление работы на главы и параграфы может помочь Вам при написании работы.

Автор в праве сам выбрать наиболее удобный для него прием изложения научных материалов: строго последовательный, целостный или выборочный, исходя из своего опыта, привычек и наличия материалов.

При написании работы следует уделять особое внимание языку и стилю работы.


Публикации

Какими могут быть публикации?

Самым распространенным видом научных публикаций являются тезисы докладов и выступлений. Это изложенные в краткой форме ори​гинальные научные идеи по выбранной автором теме. Более значимые научные результаты, которые требуют развернутой ар​гументации, публикуются в форме научной статьи.

В чем состоит преимущество тезисов?

Основное преимущество тезисов докладов и выступлений – это краткость, которая одновременно является и основным требованием, предъявляемым к ним.

Обычно объем те​зисов, представляемых к публикации, составляет от 2 до 5 страниц компьютерного текста (на стандартных листах формата А4, кегль 14).

Какие еще требования предъявляются к тезисам?

Другим требованием является информативность. Для наглядности тезисы могут быть снабжены цифровыми материалами, графиками, табли​цами. Основные положения исследования должны излагаться четко и лаконично.

Каким требованиям должна удовлетворять научная статья?

Научная ста​тья должна представлять собой законченную и логически цельную публикацию, посвя​щенную конкретной проблеме, как правило, входящей в круг проблем, связанных с темой исследования, в котором участвовал автор. Название статьи должно отражать основную идею ее содержания.

Как определить тему для написания научной публикации?

При выборе темы важно учесть тематику издания (журнала, сборника), для которого Вы готовите свою статью, имеющийся у Вас как автора «задел» по данной тематике и наличие собственных творческих идей. В процессе подготовки стоит изучить опубликованные по данной тематике материалы, которые могут оказаться полезными в Вашей работе. Источниками подобных материалов могут служить: монографии, научные журналы, в том числе иностранные, а также сеть Интернет. Предпочтение следует отдавать самым свежим и авторитетным источникам.

Работа может быть посвящена предложению нового подхода или метода решения актуальной задачи, необычному аспекту рассмотрения известной задачи и т.д.

Тема научной публикации должна быть очень конкретной, сосредоточенной на особенностях рассматриваемого явления, его влиянии на другие события и явления, сравнении и т. п.

Например:

	Как есть
	Как лучше

	Влияние мировой конъюнктуры на темпы экономического роста в России
	Влияние колебаний курса доллара на внешнеторговый баланс России


На что следует обратить внимание при выборе темы и написании статьи?

Очень важно помнить об актуальности – каждая работа должна содержать обоснование актуальности ставящейся задачи (проблемы). Освещение актуальности не должно быть излишне многословным. Главное показать суть проблемной ситуации, нуждающейся в изучении. Актуальность публикации определяется тем, насколько автор знаком с имеющимися работами. Цель статьи – дополнить существующее научное знание, статья должна стать продолжением исследований.

Например:

	Как есть
	Как лучше

	Структура российской банковской системы является на сегодняшний день важным объектом исследований. В данной статье также предпринимается попытка ее описания.
	Основные результаты анализа структуры российской банковской системы получены в настоящее время такими авторами, как …[], …[]. Остановимся на тех особенностях, которые не нашли отражения в их работах.


Что еще важно указать в начале статьи?

Необходимо дать четкое определение той задачи или проблемы, которой посвящена данная публикация, а также тех процессов или явлений, которые породили проблемную ситуацию.

Каким образом следует использовать в публикации статистические данные?

Представление статистических данных следует делать максимально наглядным. Важно перечислить источники этих данных и выводы, которые можно сделать на их основании (обосновать их использование).

Например:

	Как есть
	Как лучше

	Статические данные, характеризующие рост инвестиционной активности российских фирм, приведены в таблице...
	На рисунке… приведен график роста инвестиционной активности российских фирм, построенный с использованием статистических данных, приведенных в источнике […].

На основании анализа этих данных можно сделать следующие выводы:…


Как лучше оформить предложения по решению поставленной задачи?

Публикация может быть посвящена исключительно постановке новой актуальной научной задачи, которая еще только требует своего решения, но большую ценность работе придал бы предложенный автором метод решения поставленной задачи (проблемы). Это может быть принципиально новый метод, разработанный автором или известный метод, который ранее не использовался в данной области исследований.

Следует перечислить все рассмотренные методы, провести их сравнительный анализ и обосновать выбор одного из них.

Например:

	Как есть
	Как лучше

	Для решения данной задачи могут использоваться ряд методов. В данной статье предлагается использовать … метод.
	Для решения данной задачи могут использоваться следующие методы: …

В таблице … приведен сравнительный анализ этих методов по ряду критериев.

…

На основании этого анализа можно рекомендовать использовать … метод.


Как нужно оформлять выводы?

В заключительной части работы следует показать, в чем состоит научная новизна содержания работы, иными словами, то новое и существенное, что составляет научную и практическую ценность данной работы. Статья обязательно должна завершаться четко сформулирован​ными выводами. Каждый вывод в научной работе должен быть обоснован определенным методом. Например, логическим, статистическим или математическим. 

Например:

	Как есть
	Как лучше

	В статье были перечислены …, проанализированы …, и т.д. (краткое изложение всей работы).
	В статье была поставлена такая-то задача и предложены такие-то методы ее решения. Данные методы являются наиболее эффективными по таким-то критериям (краткое изложение основных результатов работы).


Следует запомнить:

	Выбирать тему выступления следует с учетом тематики издания, имеющихся у Вас новых идей, знаний и материалов.

Цель статьи – дополнить существующее научное знание, статья должна стать продолжением исследований.

Представление статистических данных следует делать максимально наглядным. Статья должна завершаться четко сформулирован​ными и обоснованными выводами.


� Этот параграф может быть в свою очередь разделен на подпункты: нефть, газ и т.д.


� Кузин Ф.А. Кандидатская диссертация. Методика написания, правила оформления и порядок защиты. Практическое пособие для аспирантов и соискателей ученой степени. 2-е изд. – М.: «Ось-89», 1998. с.82.
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